

春风化雨谱写和谐计生新篇章

——吴林街道人口和计划生育工作纪实

本版策划/吴锋 渠志强 撰文、摄影/渠志强



“十百千”工程、计生优质服务综合办公楼



干净整洁无菌妇检室

一、领导重视,为计生工作开展提供坚强的组织保障。

一是始终坚持以党政“一把手”亲自抓、负总责为核心的人口与计划生育目标管理责任制和计划生育“一票否决”制,把人口计划及“四术一费”任务等各项计生工作任务分解到居委会,与干部评先树优、工资奖金核发直接挂钩,实行一票否决,从而激发了各级干部搞好计生工作的责任感,促进了工作的顺利开展。二是加大投入,保障经费。建立以财政投入为主渠道的投入机制,加大对人口计生事业的投入,确保法律法规规定的各项免费技术服务项目和各项计生奖励优惠措施的落实,确保基层计划生育工作人员工资待遇的落实,确保对人口计生事业投入水平逐年提高。三是继续完善风险抵押金、计生工作周汇报、季度考核和目标管理考核及计生工作帮包责任制等相关制度,实行绩效考核,对各项指标进行细化、量化,明确任务,落实责任,全街道形成了“人人身上有责任、人人肩上有指标”的工作格局,统筹解决人口问题能力不断增强。

二、强化宣传教育,为人口计生工作开展营造良好氛围。

为狠抓计划生育宣传教育工作,吴林街道采取一系列措施,营造了良好的计生宣传氛围。

一是创新宣传载体。采取设立计生咨询台、发放宣传品、庄户剧团文艺表演等形式,深入开展计划生育优质服务宣传教育活动,在育龄妇女中倡导新型生育文化观。每年制作和发放计生宣传资料及小册子、计生资料袋、围裙、环保袋、日历、文具袋等计生宣传用品3万份以上,宣传品入户率达100%;每年开展

政策法规和计生服务咨询30多场次,每年出动计生宣传车50多台次开展巡回宣传活动;元旦春节期间利用群发短信、寄送年卡等现代传媒手段开展广泛的特色宣传;庄户剧团编演计生短剧小品,每年演出30多场次。二是强化宣传阵地,打造宣传品牌。各居委会严格按照标准建设人口文化大院、人口文化宣传一条街、建设高档次计划生育宣传栏、公开栏,并按要求定期更新内容。充分利用人口学校分期分类开展五期教育,抓住婚、孕、育、教等环节开展有针对性、形式多样的培训活动,开展“青春健康进校园”活动,制订培训计划,编写教材,开展师资培训,青春健康教育参加率达到92%;为满足广大育龄群众对计生服务的不同需求,进一步深化了“生殖健康进家庭”优质宣传服务活动,做好生殖健康、免费孕前优生健康、避孕药具发放、开展孕前孕后及术前术后服务等宣传和服务工作,受到群众的好评。目前,全街道育龄群众政策知晓率已达96.8%,并呈现逐年上升态势。

三、以“四术一费”工作为主,抓好经常性工作。

一是彻底转变突击抓“四术一费”的工作方式,实行街道计生干部部分挂负责、居干部包对象、责任到人的工作方法,实行平时经常性工作和采取宣传教育为主的工作方法,让广大育龄群众知情选择自觉落实长效节育措施。二是扎实开展好健康查体工作。利用每年三次的综合查体服务契机,开展计划生育攻坚战。集中人员分组开展计划生育大走访、大排查、大整治活动。逐居清理排查,全面摸清漏档、漏管、事实婚姻、非婚生育、应扎未扎、应缴未缴等人员底数,统一登记挂账。彻底解决居级工作断档、底数不清、措施落实不到位等问题。狠抓2013年春、夏两季度综合查体服务漏查人员的追查工作,实行分类管理,“三专一限”,统一挂账销号。现全街道虹膜应查5897人,已查体5605人,剩余292人,其中重点查体人员145人,查体率达到95.05%以上,追回外逃户6户,并全部落实引产或结扎等节育措施。三是大力抓好农村已婚育龄妇女持证生育工作,今年共办理一胎服务手册329个、二胎生育证129

四、推动优质服务工程,扎实开展免费孕检工作。

坚持以人为本,全面加强计划生育服务体系建设,增强服务能力,提升服务质量。一是进一步加强街道、居两级计生服务站、服务室标准化、规范化、形象化建设。在投资450余万元重新规划建设五层计生优质服务综合办公楼的基础上,今年又投入30万元对10个计生服务室进行了改造完善,同时积极改进内部管理机制,提高管理水平,努力实现计划生育基本公共服务全覆盖。二是全面实施“优生促进工程”。坚持“面向基层、深入农村、服务上门、方便群众”的服务宗旨,扎实开展免费孕前优生健康检查、生殖健康进农家和生育关怀行动,全力打造爱民、亲民、惠民服务品牌,不断满足人民群众的生殖健康需求,有效提高了人口计生工作的影响力,促进“天下第一难”的工作正逐步成为造福人民的甜蜜事业。截至目前,共完成免费孕前健康检查450人,占应查对象的85%以上,开展优生优育知识咨询960人次。

五、加强流动人口管理,推进公共服务均等化。

一是完善工作制度,加强城区流入人口管理。定期联合公安、工商、城建等流动人口管理部门开展经常性的清理摸底,进一步核实健全全员流动人口信息系统数据库,确保流动人口清理核查工作经常化。二是完善信息网络协作,加强流动人口平台协查通报和网络协作功能运用。推行“日浏览、周回复、月通报”制度,落实工作责任,确保平台的信息通报率、回复率、接收率均达到100%。全年共通过平台及时提交信息2475条,反馈信息1586条。三是坚持以人为本,大力推进基本公共服务均等化,切实维护流动人口合

吴林街道位于峰城区东郊,地处苏鲁豫皖交界的淮海经济开发区中心位置,素有“芸豆之乡”、“草莓之乡”的美誉。总面积69平方千米,辖36个居委会,总人口34578人,已婚育龄妇女7522人。

今年以来,吴林街道人口和计划生育工作在区委、区政府的坚强领导和市、区计生部门的精心指导下,坚持以科学发展观为指导,深入贯彻落实党的“十八大”精神,牢固树立抓人口计生工作就是抓发展的理念,坚持将人口计生工作纳入经济社会发展的全局,坚持在探索中求突破,在开拓创新中求发展,克难奋进,真抓实干,圆满完成了各项责任目标,在短短的一年时间里,人口计生工作取得了较显著成效。为全街道经济社会协调和可持续发展营造了良好的人口环境。

法权益,全年共开展向流动人口计生困难家庭送温暖、送政策、送信息活动6次,落实慰问资金2.1万余元,促进流动人口服务管理不断迈向了规范化的轨道。

六、强化综合执法力度,解决出生人口性别比偏高问题。

一是进一步完善终止妊娠申报审批、B超使用管理、新生儿死亡申报、出生实名登记等相关制度。加强与公安、卫生、药监、工商、纪检监察等部门协作配合,坚持每季度组织开展集中检查活动。全面规范新型计划生育药物和技术的管理,清理整顿终止妊娠药品市场,建立了综合治理出生人口性别比长效机制。二是加大“两非”案件查处力度。纪检监察、公安、卫生、药监、计生等部门密切配合,综合运用法律、经济、政治等各种手段,加大“两非”案件查处力度,促进案件查处取得了实质性突破。今年,共组织联合执法组对辖区内药店、诊所、保健品店突击检查4次,查实两非案件3例。

七、健全利益导向机制,积极引导育龄群众婚育观念。

在认真落实国家、省、市、区制定的各项计划生育优先优惠政策的同时,加快建立健全“奖、优、扶、补、免”主要内容,覆盖“婚、孕、产、育、老”全程激励、奖励终身的利益导向政策体系。在做好计划生育特殊困难家庭摸底和救助工作同时,街道计划生育协会按照《峰城区创建“富裕、安康、文明、和谐”幸福家庭实施意见》的要求,制定了《吴林街道创建“富裕、安康、文明、和谐”幸福家庭实施方案》,大力实施“祝你好孕”、“春蕾摇篮”、“花季私语”、“呵护母亲”、“爱在金秋”、“齐奔小康”、“共创和谐”、“你帮我助”等八大项目,丰富了人口和计划生育利益导向政策体系。今年,已落实独生子女父母奖励费22万元,双女结扎户奖励费8万元;发放晚婚晚育奖金5万元;落实“三结合”帮扶金6万元;发放符合农村部分计生家庭奖励扶助金7万元;为1912人落实了新农合补助,865人落实了新农保补助。两节走访慰问计生困难家庭100多户,发放救助金及相关物品折合现金5万元。

八、提高统计信息准确率,加强信息化建设。

一是把计生统计求实工作作为经常性的工作来抓,平时每月清理出生、现孕、四术等数据,加大对各居计生信息反馈的力度,定期提取公安户口底册和卫生防疫卡,核对每月出生,尤其今年全街道人口的全员录入后期的改错工作,我们认真清理,认真核对,及时收集每个人的基本信息,修正错误,补录项目,较好的完成了此项工作。二是加强信息化建设和管理,制定微机室管理制度和操作员职责,建立了卫生、计生、公安等部门的信息通报制度。每月按时变动和完善数据库,使数据库的各项数据保持完整和准确。

九、夯实基层基础,不断提升全街道人口计生工作水平。

吴林街道党委、办事处按照“着眼基层、依靠基层、服务基层”的要求,坚持抓基层、打基础、推进关口前移、重心下移。一是以提升素质为目的,进一步加强计生队伍建设。二是以建设阳光诚信计生为目的,大力推进基层居民自治,不断提高广大群众参与计划生育工作的自觉性。三是以建设“五型”机关为目的,扎实开展了“民主评议政风行风”活动,有力促进了政风行风建设,展示了计生系统的良好形象。四是以维护公平正义为目的,加大违法生育惩处力度,坚决遏制政策外生育反弹趋势,全面推进依法行政,努力夯实计生基层基础,助推全街道人口计生工作健康快速发展。

实践不停,创新不息!一年来的执着追求,谱写出和谐乐章;一年来的砥砺前行,铸就了国策辉煌。大地有界,耕者无垠。吴林街道党委、办事处将始终高扬以人为本、关注民生的时代精神,在改革中创新,在创新中奋进,吴林的人口和计划生育工作一定会迎来更加美好灿烂的明天。



标准化、规范化的居级计生服务室



计生服务站工作人员定期进居传授计生知识



全年出动50多台次计生宣传车开展巡回宣传



功能齐全的宣教大厅,传授全面细致的计生知识